习近平在全国高校思想政治工作会议上的讲话精神
习近平在全国高校思想政治工作会议上强调——把思想政治工作贯穿教育教学全过程  开创我国高等教育事业发展新局面

2016年12月7日至8日，全国高校思想政治工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。
他强调，高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。

习近平在讲话中指出，教育强则国家强。高等教育发展水平是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。实现中华民族伟大复兴，教育的地位和作用不可忽视。我们对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。党中央作出加快建设世界一流大学和一流学科的战略决策，就是要提高我国高等教育发展水平，增强国家核心竞争力。

　　习近平强调，我国有独特的历史、独特的文化、独特的国情，决定了我国必须走自己的高等教育发展道路，扎实办好中国特色社会主义高校。我国高等教育发展方向要同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起，为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。

　　习近平指出，我国高等教育肩负着培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的重大任务，必须坚持正确政治方向。高校立身之本在于立德树人。只有培养出一流人才的高校，才能够成为世界一流大学。办好我国高校，办出世界一流大学，必须牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点，并以此来带动高校其他工作。

　　习近平强调，我们的高校是党领导下的高校，是中国特色社会主义高校。办好我们的高校，必须坚持以马克思主义为指导，全面贯彻党的教育方针。要坚持不懈传播马克思主义科学理论，抓好马克思主义理论教育，为学生一生成长奠定科学的思想基础。要坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观，引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。要坚持不懈促进高校和谐稳定，培育理性平和的健康心态，加强人文关怀和心理疏导，把高校建设成为安定团结的模范之地。要坚持不懈培育优良校风和学风，使高校发展做到治理有方、管理到位、风清气正。

　　习近平指出，思想政治工作从根本上说是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。

　　习近平强调，要教育引导学生正确认识世界和中国发展大势，从我们党探索中国特色社会主义历史发展和伟大实践中，认识和把握人类社会发展的历史必然性，认识和把握中国特色社会主义的历史必然性，不断树立为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的信念和信心；正确认识中国特色和国际比较，全面客观认识当代中国、看待外部世界；正确认识时代责任和历史使命，用中国梦激扬青春梦，为学生点亮理想的灯、照亮前行的路，激励学生自觉把个人的理想追求融入国家和民族的事业中，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者；正确认识远大抱负和脚踏实地，珍惜韶华、脚踏实地，把远大抱负落实到实际行动中，让勤奋学习成为青春飞扬的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。

　　习近平指出，做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律，不断提高工作能力和水平。要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。要加快构建中国特色哲学社会科学学科体系和教材体系，推出更多高水平教材，创新学术话语体系，建立科学权威、公开透明的哲学社会科学成果评价体系，努力构建全方位、全领域、全要素的哲学社会科学体系。要更加注重以文化人以文育人，广泛开展文明校园创建，开展形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动，广泛开展各类社会实践。要运用新媒体新技术使工作活起来，推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，增强时代感和吸引力。

　　习近平强调，教师是人类灵魂的工程师，承担着神圣使命。传道者自己首先要明道、信道。高校教师要坚持教育者先受教育，努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。要加强师德师风建设，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教。

　　习近平指出，办好我国高等教育，必须坚持党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权，使高校成为坚持党的领导的坚强阵地。党委要保证高校正确办学方向，掌握高校思想政治工作主导权，保证高校始终成为培养社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地。各级党委要把高校思想政治工作摆在重要位置，加强领导和指导，形成党委统一领导、各部门各方面齐抓共管的工作格局。各地党委书记和有关部门党组书记要多到高校走走，多同师生接触，多次去高校作报告，回答师生关注的理论和现实问题。要加强同高校知识分子的联系，多关心、多交流、多鼓励，善交朋友、广交朋友、深交朋友，多听他们的意见，真听他们的意见。

　　习近平强调，高校党委对学校工作实行全面领导，承担管党治党、办学治校主体责任，把方向、管大局、作决策、保落实。要加强高校党的基层组织建设，创新体制机制，改进工作方式，提高党的基层组织做思想政治工作能力。要做好在高校教师和学生中发展党员工作，加强党员队伍教育管理，使每个师生党员都做到在党爱党、在党言党、在党为党。

　　习近平指出，长期以来，高校思想政治工作队伍兢兢业业、甘于奉献、奋发有为，为高等教育事业发展作出了重要贡献。要拓展选拔视野，抓好教育培训，强化实践锻炼，健全激励机制，整体推进高校党政干部和共青团干部、思想政治理论课教师和哲学社会科学课教师、辅导员班主任和心理咨询教师等队伍建设，保证这支队伍后继有人、源源不断。
　　北京市、浙江省、陕西省、清华大学、哈尔滨工业大学、上海大学、华南师范大学、四川交通职业技术学院负责同志在会上发言。

好的思想政治工作应该像盐
在全国高校思想政治工作会上，习近平总书记强调，“好的思想政治工作应该像盐，但不能光吃盐，最好的方式是将盐溶解到各种食物中自然而然吸收”。
　　“世界上只有两种强大的力量，即刀枪和思想；从长远看，刀枪总是被思想战胜的。”拿破仑的一句话，道出了一个国家意识形态建设的重要性。

　　高校位于意识形态工作的前沿阵地，肩负着学习研究宣传马克思主义、培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的重大任务。

　　高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。

　　当前我国高校在意识形态领域面临多重挑战，如多种社会思潮交织、各种价值观念交汇碰撞；错误思想观点通过互联网、课堂、讲座、论坛、报告会等形式对学生认知形成冲击；少数西方发达国家利用新媒体和软宣传，诋毁中国特色社会主义制度；传统的思政话语体系过于严肃刻板，导致部分青年学生的排斥，等等。

　　高校不仅仅是教书的地方，更是育人的重要场所。习近平总书记在同北大师生座谈时讲：“办好中国的世界一流大学，必须有中国特色。”“要遵循教育规律，扎根中国大地办大学。”这就要求我们把价值观塑造融入每一门课的教学之中，深化青年学生对世情国情的认识，创新学术话语体系。

　　构建大思政格局　　把价值观塑造融入课堂

　　发展心理学家、美国道德教育协会前主席托马斯·里克纳教授曾说过：“学术课程在价值观培养方面的作用是一个沉睡的巨人，如果我们不能把这种课程利用为培养价值观和伦理意识的手段，我们就正在浪费一个大好的时机。”

　　一直以来，不少人可能都有这样一个错误的认识，认为高校思想政治工作是高校宣传部门和思政课老师的事。

　　事实上，高校任何一个课堂都承担着传播和弘扬社会主义核心价值观的重任，如果思政课以外的老师就可以在课堂上信口开河，歪曲调侃党的历史，否定中国特色社会主义制度，必然就会造成学生思想认识上的混乱，是必须予以制止的。

　　就拿美国来说，美国独立以后，世界各地的移民来到美国生活，于是，学校教育就承担起来了将移民“美国化”的使命。

　　美国通过面向精英的通识教育，将主流意识形态渗透到课程内容中去，教育学生热爱美国、尊重美国，在潜移默化中培育出青年一代对美国文化的认同。

　　相较于美国等西方国家，我国思想政治教育在整个人才培养体系中的重要性仍嫌不足，思政工作的方式方法也有待创新，在有的人看来，价值观教育不过是思政课的代名词，而没有贯穿到所有学科的教学内容中去。

　　高校教师在课堂上、互联网上吹捧美式价值、黑化中国现象的存在，就足以说明我们在价值观教育方面存在漏洞。

　　一个多元的社会必然存在多元的价值，但是任何一个社会都有主流的价值观和非主流的价值观，高校作为教书育人的地方，规范课堂教学秩序，不给错误观点传播渠道，把每一堂课都当作价值观培养的途径，才能开启高校思想政治工作的源头活水。

 

　　中国自信从何处来——深化对世情国情的了解

　　一些青年学生之所以会被网上错误思潮、西方普世价值、抹黑中国的言论牵着鼻子走，一个很重要的原因在于，没有做到钻研学术和关注社会的统一，缺乏对世情国情的了解。

　　前段时间，中国科学院院士、上海交大校长张杰为本科生上的一堂题为《用公式推导回答中国自信从何处来》的思政课，深深打动了年轻学子的心。在课堂上，他没有先入为主地灌输道理和知识，而是采取驱动学生好奇心的方式，启发学生理性思辨，把自己这几十年亲历中国飞速发展的感受讲出来，让学生对我们的国家更加自信，对中华民族的伟大复兴这样一个事业更加自信。

　　做好高校思想政治工作，要引导学生正确认识世界和中国发展大势，树立起强烈的中国自信。如果教育不能让更多的人认识到月是故乡明、风景这边独好，充其量也只是培养了一批思想“被殖民”的知识分子。

　　去年南海仲裁结果宣布以后，一些地方掀起了抵制美日货的热潮，这就缺乏对世情的了解，中国与世界相互依存而发展，中国与世界共处一个命运共同体，非理性的爱国行为伤害各国共同利益。

　　一些高校教师在课堂上放大国家发展过程中出现的问题和弊病，避口不谈发展成就，这种偏向性的传播给学生造成中国社会问题连连的错觉。

　　我们需要在国际比较中客观看待中国特色，习近平总书记曾深刻指出，“中国最大的国情就是中国共产党的领导”。

　　改革开放近40年，中国之所以能够拿出令世界惊叹的成绩单，得益于我们集中力量办大事的制度优势，这是其他国家难以做到的。

　　当然我们也必须承认，中国经济发展不少领域确实还存在大而不强、大而不优的问题，客观就要求我们既能看到发展，又能看到不足，这也是当前思政教育的重大使命。




　　创新学术话语体系　　变单向灌输为嵌入式表达

　　习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调，“好的思想政治工作应该像盐，但不能光吃盐，最好的方式是将盐溶解到各种食物中自然而然吸收”。

　　总书记的一句话，道出了高校思想政治工作的本质，思想政治工作是做人的工作，实际上是一个解疑释惑的过程，这就需要运用学生喜爱并乐于接受的话语，他们才可能在授受话语的同时领会话语背后的价值理念。互联网的快速发展对高校思想政治工作形成了巨大挑战，传统的话语体系对90后一代逐渐失去吸引力，

　　如果老师和学生各自秉持两套话语体系，你说你的，我听我的，就很难有交集，中国故事的传播力就会大打折扣。当前在一些哲学社会科学的学术研究中，我们仍然在套用西方的概念和理论，而西方的概念和理论建立在西方发展经验基础之上，没有融入中国特色，这就无法解答学生的困惑，树立起他们的文化自信。

　　法国启蒙思想家卢梭曾说，最好的教育是无所作为的教育，学生看不到教育的发生，却实实在在地影响着他们的心灵。在美国的好莱坞大片中，自始至终都没有出现“I　love　America”的直白表达，而是将美国的价值观念和政治主张溶解在剧情中，在《泰坦尼克号》中，整船人蜂拥去美国，潜在输出“美国是世界上最好的国家”。这就像是总书记所说的盐，你看不到盐的存在，却在不知不觉中吸收了它。

　　枯燥的不是思想政治教育本身，而是教育的方式。对着90后大学生说官话、不讲故事空讲概念，自然无法得到他们的认同。

　　最好的思想教育应该嵌入到学生的日常生活、知识体系和认知框架中去，用对话交流、业余谈心、网络互动等形式取代单一的灌输式传播，让学生能够参与进来，帮助他们解决实际问题。

　　不同的社会制度下必然存在不同的教育目的，但是有一点是共通的，那就是培育青年一代对于国家的情感认同、理论认同、价值认同。

　　要构建一个健全的社会，教育如果不能增强公民对主流意识形态的认同，国家凝聚力就无从谈起。

　　作者单位：浙江省委宣传部

　　（原标题《好的思想政治工作应该像盐》，原作者徐岚。）
