纵深推进全面从严治党  营造良好校园政治生态
坚定不移推进学校党风廉政建设和反腐败工作
——在成都中医药大学2017年党风廉政建设工作大会上的讲话
党委书记  刘毅

（2017年3月24日）

同志们：

今天的会议，是经学校党委常委会研究决定召开的。这次会议的主题就是：纵深推进全面从严治党，营造良好校园政治生态。这次会议，既是学校党风廉政建设和反腐败工作的动员部署会，也是工作推进会，更是警示教育会。各级党组织、各单位、部门要认真学习领会今天的会议精神和省纪委、驻教育厅纪检组鸿才组长的重要指示，切实抓好贯彻落实。下面，我就推进学校2017年的党风廉政建设工作，讲三点意见。
一、提高认识，切实把握全面从严治党新要求。

习近平总书记在十八届中央纪委七次全会上强调，全面从严治党仍然任重道远，必须以新的认识指导新的实践，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫。他强调，深入推进全面从严治党，必须坚持标本兼治。管党治党从宽松软走向严紧硬，需要经历一个砥砺淬炼的过程，要严字当头、实字托底，步步深入、善作善成。要坚持治标不松劲，不断以治标促进治本，既猛药去疴、重典治乱，也正心修身、涵养文化，守住为政之本。他指出，要坚持共产党人价值观，依靠文化自信坚定理想信念，严肃党内政治生活，强化党内监督，推进标本兼治，全面加强纪律建设，持之以恒抓好作风建设，把反腐败斗争引向深入，不断增强全面从严治党的系统性、创造性、实效性。省委书记王东明同志在省纪委十届六次全会上也明确指出，我省反腐败斗争形势依然严峻复杂，强调“三个不可低估”的判断仍然没有过时，必须坚定不移推进全面从严治党向纵深发展。我们必须将思想和行动统一到中央和省委对反腐败斗争形势的分析判断和决策部署上来，强化政治定力，以坚强无畏的责任担当、锲而不舍的顽强品质，纵深推进全面从严治党，坚定不移地把党风廉政建设和反腐败工作引向深入，努力营造风清气正的校园政治生态。

二、问题导向，切实明确纪律作风建设新任务。

党的纪律和规矩是维护党的团结统一、完成党的任务的根本保证。近年来，我们紧紧围绕建立健全惩治和预防腐败体系这一主线，坚决落实全面从严治党“两个责任”，持续深化“三转”，大力践行综合运用监督执纪“四种形态”，学校党风建设工作呈现出持续向好的态势。比如，学校领导班子2016年度考核民主测评“思想政治建设”“好”票率由2015年的78.51%上升到82.68%，“反腐倡廉”“好”票率由72.73%上升到79.53%。又比如，省纪委驻教育厅纪检组发布的2016年属本科高校纪律审查统计情况通报，我校纪律审查情况位列前三名。再比如，省教育厅发布的2016年度全省高校信访工作目标管理考核情况通报，我校信访工作也获得了100分的满分。这不仅表明全校党员、干部、师生员工对学校领导班子的信任，也充分证明全校风清气正、崇廉尚实、奋发有为、干事创业的政治生态正在逐步形成。
同时，我们也要正视当前亟需解决的突出问题。主要表现在：一是对中央协调推进“四个全面”战略布局的认识不深刻，重业务、轻党建的情况依然存在。二是落实全面从严治党“两个责任”情况依然不平衡，上热下冷、层层递减的现象依然存在。三是依然存在惯性思维、执行不力的现象，党员干部纪律规矩意识仍需加强。四是不敢、知止的习惯还没有完全养成，防止“四风”反弹和坚决纠正师生身边的腐败问题的任务依然艰巨。五是等、靠、要的情况突出，结合实际创造性开展工作不够，党风廉政建设工作的针对性、实效性还不强。
对于这些问题，我们必须要有清醒的认识，以问题为导向，把纪律和规矩挺在前面，深入推进纪律建设和作风建设。 

三、真抓实干，切实取得全面从严治党新成效。

第一、全面落实责任，着力解决上热下凉、说做脱节的问题
当前，学校层面落实党的建设和党风廉政建设主体责任的工作在不断加强，但按“一岗双责”抓分管领域党风廉政建设的主动性还不够。有的对落实主体责任在思想上还不够重视，认识上还存有偏差，行动上还不够自觉，存在上热下凉、说做脱节、流于形式的问题。

为此，一要旗帜鲜明地“喊”。要利用大小会议、文件简报、报刊网络、检查调研、考核讲评等各种场合和媒介，大张旗鼓地强调管党治党、从严治党。要认真履行党风廉政建设“两个责任”，不含含糊糊，不遮遮掩掩，不留有余地。要把中央、省委关于“两个责任”的要求传递到211个党支部、每一名共产党员，防止逐级递减。二要真招实劲地“抓”。抓党政“一把手”，我作为学校党委书记要履行好第一责任人的职责，既要“挂帅”、又要“出征”，这是我的职责担当；19个分党委/党总支书记是基层全面从严治党的第一责任人，是管党治党的“一线指挥官”，要一级抓一级，一级带着一级干，层层传导压力，层层压实责任。把“两个责任”作为考核考评党组织负责人的重要指标，好的表彰奖励，差的问责处理，推动“两个责任”落地生根。抓“一岗双责”，班子副职领导和机关部门负责人，都要认真履行一岗双责，抓好分管领域的廉政建设。三要红脸出汗地“谈”。各级党组织负责人和纪检监察机构负责人要善于运用“四种形态”，特别是要在用好第一种形态上下功夫，“眼观六路、耳听八方”，及时发现党员干部苗头性、倾向性问题，该提醒的及时提醒，该约谈的及时约谈，通过咬耳扯袖、红脸出汗式的谈话教育，防止小问题变成大问题，让更多同志放下包袱轻装前进，集中精力谋事创业，真正体现对党员干部的严格要求和关心爱护。

第二、坚持从严执纪，着力解决不听招呼、不守规矩的问题
经过近几年的教育整顿和综合治理，各级的纪律意识、规矩意识明显加强，但不可否认，仍然有个别干部把纪律规矩当成稻草人，不听招呼、不守规矩。有的不守政治纪律，对上级政策规定和决策部署断章取义、说三道四，分散凝聚力，传递负能量；有的在执行党章党规党纪时耍聪明、搞变通；有的对上级要求置若罔闻，我行我素，有利的就执行，没利的就不执行。

习总书记讲，党要管党、从严治党，靠什么管，凭什么治？要靠严明纪律。当前学校改革发展面临的任务艰巨繁重、矛盾错综复杂，必须站在讲政治、“四个看齐”的高度，坚决把纪律和规矩挺在前面。一是要坚持纪律面前没有特殊。坚决维护党纪党规的严肃性，坚持从校领导做起，从中层以上干部严起，坚持纪律规矩面前人人平等、没有特殊。对明知故犯破坏纪律规矩的人和事，不管涉及到谁，不管资历多老，不管功劳多高，一律依纪依规严肃处理，不搞选择性执纪，不搞网开一面，不搞下不为例。要坚决落实省委东明书记的工作要求，节奏不变、力度不减，踏石留印、抓铁有痕。二是要提高工作指令的执行力。今年的工作要点已经下发，也明确了一些重点项目和重点工作，要加强对工作指令执行情况的全程监督监察，确保学校要求令行禁止，确保工作步伐集中统一，确保改革举措不变形走样。同时推行容错纠错机制，对主观上积极主动、客观上造成工作失误的干部宽容相待，调动广大干部干事创业、推进改革的积极性、创造性。
第三、严肃问责追究，着力解决不作为、乱作为的问题
工作中我们深切体会到，一些干部“在其位不谋其政”或者利用职权乱作为的问题比较突出。比如有的干部懒政怠政、不思进取，当一天和尚撞一天钟，甚至连钟也不撞。有的乱作为，造成很多后遗症。干部不作为会迟滞学校的改革发展，乱作为往往会给学校造成重大损失。过去我们在这方面问责的不多，追究的不够。下一步须进一步加大问责力度。一要善用“尚方宝剑”。中纪委六次全会提出，要把问责作为推进全面从严治党的重要抓手。2016年7月，党中央印发《中国共产党问责条例》，明确要求坚持问题导向，围绕坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党、维护党的纪律、推进党风廉政建设和反腐败工作开展问责。二要建立问责长效机制。建立健全落实“两个责任”、“一岗双责”问责机制，对履职不到位、管理范围内“四风”问题频发、选人用人失察、违纪违规和腐败问题严重的，严肃追究主要领导、分管领导和直接责任人责任，该免的免，该撤的撤，该处分的处分，不姑息迁就。要加强对不作为、慢作为、不落实、假落实甚至欺上瞒下、弄虚作假的行为的问责，以问责唤醒担当，以问责倒逼落实。

第四、做纪委坚强后盾，着力解决不敢为、顾虑多的问题

在工作调研和日常沟通中了解到，纪检监察干部在履行监督执纪问责职能过程中不同程度地存在不愿、不敢、不会的问题，主要是担心得罪人，工作有顾虑，导致对一些重要领域和关键环节的监督仍存在宽松软问题。

我们要认真落实中央纪委和省纪委有关文件要求，按照“打铁还需自身硬”、纪检监察人员“十个严禁”的要求，继续开展“创三优、铸利剑、树新风”活动，以更高的标准、更严的要求切实履行纪检干部工作职责，带头严明纪律规矩，带头弘扬新风正气。继续加强对纪检监察干部教育培训的力度，进一步提高纪检监察干部的履职能力和水平。坚持按照“五好干部”标准和德才兼备原则，配齐、配强、配优专兼职纪检监察干部队伍，进一步夯实纪检监察工作力量。坚持人员力量和培养提高向监督执纪问责一线倾斜，充分调动和切实发挥学校各级纪检监察干部的力量和作用，充分保证纪检监察干部队伍履职尽责。

同志们，全面从严治党事关改革发展大局，是全校师生员工共同的政治任务。面对学校事业改革建设发展的良好机遇，做好党风廉政建设和反腐败工作责任更加重大。我们一定要旗帜鲜明讲政治、履职尽责敢担当、严以律己重操守，切实肩负管党治党政治责任，以“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”，聚心合力、真抓实做，以党风廉政建设的实际成效，努力营造风清气正的校园政治生态，为“双一流”建设提供坚强的政治保障做出应有的贡献！

谢谢大家！
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