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离退休老党员庆祝建党90周年座谈会举行
离退休老党员庆祝建党90周年座谈会6月22日在杏林宾馆举行。校领导张忠元、范昕建、傅春华、焦书勤、徐廉出席。党办、校办、组织部、宣传部、人事处等部门负责人，学生代表参加了座谈。

张书记讲话指出，要缅怀历史、着眼未来；要传承历史、开创未来；要尊重历史、启迪未来。范校长向各位老同志通报了学校“十一五”取得的发展成就，介绍了“十二五”规划情况，对老同志长期给予学校的关心和支持表示感谢。
各时期的老党员代表回顾了各自参加革命艰苦而光荣的历程，感谢党的谆谆教导和无限恩情，感慨没有共产党就没有新中国,表示在新时代仍然要坚定理想与信念，永葆党员先进性。

与会党员在原校党委书记郑世杰的领誓下，重温了入党誓词。学生代表向老党员献上了鲜花，并朗诵了毛泽东诗词《沁园春·雪》。座谈会在《没有共产党就没有新中国》合唱声中结束。
学校领导带队走访慰问老党员

七一前夕，校领导张忠元、范昕建、傅春华、焦书勤、徐廉带领离退休处等部门代表省委老干局和学校党政登门慰问了老红军龚锦文、离休干部郝计有、魏云祥、田枫，关切询问了老同志的身体和生活情况，与老同志共话峥嵘岁月，同迎党的90华诞。离退休处代表学校对全体离休党员和部分长期生病和生活困难的离退休老党员进行了慰问。
老同志与学院开展结对子活动
6月15日，学校关工委举行了老同志与学院结对子活动启动仪式。校关工委常务副主任、党委副书记沈涛出席并讲话，宣传部、学工部、离退休处、校团委的负责人及各学院党政领导、关工委工作联络员、各学院分团委书记及学生代表参加了仪式。

沈涛希望学院充分发挥老同志的作用，切实解决影响青年成长的突出问题；希望老同志继续发挥特有的政治优势、经验优势、威望优势，用优良的作风感染青年，用高尚的人格熏陶青年，用丰富的经验教育青年，用温暖的情怀关爱青年，做青年学生的良师益友；希望广大青年学生以老同志为榜样，珍惜宝贵时光，勤奋学习，刻苦专研，加强道德修养，勇于实践探索，做“博雅”之人，做“有为”之人，做“有用”之人。

老领导李明富教授就学校的发展历程做了专题报告。护理学院党总支副书记杨胤清代表学院发言。
各支部开展庆祝建党90周年主题党日活动

离退休党委各党支部开展形式多样的主题党日活动，热烈庆祝建党90周年。十二桥离休支部、人南退休三支部等唱起红歌，表达对党的无限深情。十二桥退休一支部的党员在主题组织生活会上重温了入党誓词。汪家拐离退休四支部开展了忆党史、感党恩活动。人南退休二支部的党员到人民公园辛亥秋保路死事纪念碑，回顾从辛亥革命到中国共产党成立再到建立和建设新中国的百年历史，激励党员爱国爱党爱人民。离退休处党支部组织党员集体观看了《建党伟业》。
离退休党委创先争优工作受到学校党委表彰
在6月30日学校召开的庆祝中国共产党成立90周年暨创先争优表彰大会上，离退休党委有4个基层党组织、14名优秀共产党员、5名优秀党务工作者、2名“党员示范岗”受到学校党委表彰。离退休党委、十二桥退休一支部、十二桥退休五支部、人南退休二支部被评为创先争优先进基层党组织，万德光、郭子光、张正平、董贾寿、虞学军、赵明俊、毛世华、陈道森、李作述、张孟贤、葛纯炎、贾德礼、郑晓虹、曹雪艳14名同志被评为创先争优优秀共产党员，施瑞君、陈道森、赵保荣、杨晓蓉、董蕾5名同志被评为创先争优优秀党务工作者，林英、郭振华2名“共产党员示范岗”受到表彰。
离退休党委举办离休老党员建党90周年老照片展

重温革命历史，感悟红色精神。为配合建党90周年宣传活动，让广大师生员工从身边看党史，离退休党委征集了建国前参加革命的老党员的老照片、各类奖章以及老党员们在建党90周年时对党说的心里话，编辑制作成展板，进行巡回展览。展览分为“闪闪红星”“老兵心声”“红色足迹”“激情岁月”等4个板块，从不同的侧面反映了我校老党员的历史足迹和革命风采。此次活动共收到老照片79张，奖章33枚，证书9份。展览受到广泛关注，收到良好反映。
老同志踊跃参加学校建党90周年书画摄影作品展

在学校举办的建党90周年书画摄影作品展活动中，离退休人员积极踊跃参与，以书画摄影的形式讴歌党的丰功伟绩，反映改革开放以来社会主义现代化建设伟大成果，赞美祖国大好河山。此次活动中，离退休同志共选送了50多件作品参展。
离退休党委组队参加学校红歌会获好评
离退休党委组织离退休人员组成50人规模的合唱队，6月30日参加了学校庆祝中国共产党成立90周年红歌演唱会。参加演唱的离退休老同志中有学校的老领导、老教授，年龄最大的近80岁，他们不畏酷暑，认真排练，激情放歌，以一曲《妈妈教我一支歌》表达对党的热爱和对建党90周年的庆祝，演出获得广泛好评。
报：省教育厅离退休工作处、学校领导
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